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Segundo Dia - Grupo: G4

BIOLOGIA

QUESTAO[M

mSoTE

Apesar da grande complexidade, o organismo
humano é constituido de quatro tipos basicos de
tecidos: epitelial, conjuntivo, muscular e nervoso.
Faca a correlagdo entre o tipo de tecido e suas
principais caracteristicas e assinale a alternativa
que apresenta a sequéncia correta.

Tecido epitelial
Tecido conjuntivo
Tecido muscular
Tecido nervoso

hON-=

() Varios tipos de células, com abundante
quantidade de matriz extracelular e com
funcgao de apoio e protecao.

() Células com longos prolongamentos,
sem matriz extracelular e com funcado de
transmissao do impulso nervoso.

() Células justapostas, com pequena
quantidade de matriz extracelular e com
funcgao de revestimento e secrecgao.

() Células alongadas contrateis, com
quantidade moderada de matriz extracelular
e com fungdo de movimento.
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QUESTAO[H]

Considere uma pessoa que, durante uma refeigao,
ingeriu uma fatia de pao (rico em carboidratos)
com uma colher de margarina (rica em lipidios)
e um pedaco de filé de frango grelhado (rico em
proteinas). Analise as assertivas e assinale a
alternativa correta.

. Todos os alimentos serao digeridos a partir
do momento que atingirem a primeira
porcdo do intestino delgado onde ha acao
da ptialina e da pepsina.

Il O inicio da digestdo quimica do pao
ocorrera na boca, pela acdo da enzima
amilase salivar.

il O suco gastrico presente no estémago
encarregar-se-a do inicio da digestao
quimica do frango que foi ingerido pela
acao da enzima pepsina.

IV. A margarina que foi ingerida ndo sera
digerida, sendo absorvida na forma de

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

gorduras imediatamente armazenadas no
tecido adiposo.

Apenas | e Il sdo corretas.
Apenas |l e lll séo corretas.
Apenas Il e IV séo corretas.
Apenas Il lll e IV sao corretas.
Apenas Il e IV s&o corretas.

QUESTAO[H]

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Todas as células do corpo humano respiram,
isto é, realizam a respiragdo celular. Nesse
processo que ocorre no interior das mitocéndrias,
substancias organicas reagem com o oxigénio e
liberam energia. Para que o oxigénio chegue as
células, ele precisa, primeiramente, ser captado
do meio externo e, depois, ser transportado pelo
sangue até as células. A troca de gases, que inclui
a entrada do oxigénio no sangue, ocorre em qual
dos 6rgaos a seguir?

Boca.

Faringe.

Pulmé&o.

Bronquio.

Traqueia.

QUESTAO[Y

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Em animais e plantas, é necessario que ocorra
a distribuicdo dos nutrientes para que todos
os Orgaos corporais possam sobreviver e
desempenhar suas funcdes. Sobre esse tema,
preencha as lacunas e assinale a alternativa
correta.

Nos animais, o sangue que sai do coragao
é transportado para os orgados pelas
e o sangue que chega ao
coracdo é transportado pelas .
Nas plantas vasculares, a seiva bruta, rica
em agua e em nutrientes, é transportada pelo
e a seiva elaborada, rica em
produtos do metabolismo organico da planta, é
transportada pelo
artérias / veias / xilema / floema
veias / artérias / xilema / floema
capilares / artérias / floema / xilema
artérias / veias / floema / xilema
capilares / veias / xilema / floema
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QUESTAOI:E

Segundo Dia - Grupo: G4

A adenoipéfise produz e libera diversos
hormoénios, dentre eles, os chamados horménios
troficos, cujo efeito é estimular o funcionamento
de outras glandulas enddcrinas. Relacione os
hormoénios tréficos produzidos pela adenoipéfise
e as glandulas que eles estimulam e assinale a
alternativa que apresenta a sequéncia correta.

(A)

(B)

se afirmar que a geragdao F2 resultante desse
cruzamento apresentara a seguinte proporciao
fenotipica:

9 hamsters pretos e de rabo curto, 3 hamsters pretos
e de rabo longo, 3 hamsters marrons e de rabo curto e
1 hamster marrom e de rabo longo.

9 hamsters marrons e de rabo longo, 2 hamsters
pretos e de rabo longo, 2 hamsters marrons e de rabo
curto e 1 hamster preto e de rabo curto.

(C) 4 hamsters marrons e de rabo longo, 1 hamster preto

1. Horménio tireotrofico (TSH) e de rabo longo, 1 hamster marrom e de rabo curto e

2, Hormonio adrenocorticotréfico (ACTH) nenhum hamster preto e de rabo curto.

3. Hormonio foliculo-estimulante (FSH) (D) 3 hamsters pretos e de rabo curto e 1 hamster preto e
de rabo curto.

() Atua sobre as gbénadas masculinas e (E) 9 hamsters pretos e de rabo curto, 3 hamsters marrons

femininas (testiculos e ovarios).

( ) Regula a atividade da regido mais externa
(cortex) da glandula suprarrenal.

( ) Regula a atividade da glandula tireoidea.

e de rabo longo, 3 hamsters marrons e de rabo curto e
1 hamster preto e de rabo longo.

QUESTAO[H]

Tendo em vista o sistema ABO de grupos

(A) 1-2-3. sanguineos em seres humanos, preencha as
B) 2-3-1. lacunas e assinale a alternativa correta.
Cc) 3-2-1 O sistema ABO é exemplo de alelos multiplos em
(D) 1-3-2. seres humanos, que é composto por
(E) 3-1-2. alelos que determinam a tipagem sanguinea.
Individuos duplo recessivos apresentam
QUESTAO[H sangue tipo e sdo considerados
No processo de desenvolvimento embriolégico de sangue.
humano, apés a fecundacdo, o zigoto passa (A) dois / AB / receptores universais
por diversas transformagées. Relacione os (B) quatro / A/ doadores universais
componentes desse processo com sua definigdao (C) trés/ O/ doadores universais
e assinale a alternativa que apresenta a sequéncia (D)  dois /AB / doadores universais
correta. (E)  trés/ O/ receptores universais
1. Mérula QUESTAO[F]
2, Gonadotrofina coriénica Periquitos australianos tém a cor da plumagem
3. Nidacao determinada por meio de uma interagdao génica
4. Blastocela entre os alelos A/a e B/b. Individuos que possuem
pelo menos um alelo dominante para cada
( ) Horménio produzido pelo cério. gene apresentam plumagem verde, individuos
( ) Cavidade interna do blastocisto. que apresentam somente o alelo dominante
() Massa compacta de células originada a A sdo azuis, individuos que apresentam
partir de sucessivas clivagens do zigoto. somente o alelo dominante B sdo amarelos e
( ) Implantagdo do blastocisto da mucosa individuos homozigotos recessivos sdo brancos.
uterina. Considerando essas informagoes, pode-se afirmar
que, entre o cruzamento de um periquito branco
(A) 2-3-1-4. com um azul heterozigoto para o gene A/a, a prole
B) 4-2-3-1. podera ser composta
C) 3-4-1-2. (A) somente por periquitos brancos.
(D) 2-4-1-3. (B) por periquitos brancos e azuis.
(E) 1-3-2-4. (C)  por periquitos azuis e amarelos.
(D)  somente por periquitos azuis.
QUESTAOLH (E)  por periquitos verdes e brancos.

Nos hamsters, o alelo dominante “X” faz que o
animal tenha pelagem preta, e o alelo recessivo
“x” expressa a pelagem marrom, ao mesmo tempo
que o alelo dominante “Y” faz que o animal tenha
o rabo curto, e o alelo recessivo “y” faz que eles
tenham o rabo longo. Considerando que a geragao
parental possui o genétipo XXYY e xxyy, pode-

AOCP
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QUESTAOHT]

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Nos animais, o sexo é determinado por heranga
cromossOmica, sendo a expressao diferente
em cada grupo. Sobre o assunto, verifique se é
verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a seguir
e assinale a alternativa com a sequéncia correta.

( ) Avesapresentamosistemadedeterminagao
cromossOmica do sexo do tipo ZW. Nesse
sistema, sdo as fémeas que apresentam
cromossomos sexuais diferentes.

() No sistema ZW, o cromossomo sexual
presente tanto nas fémeas quanto em
machos é chamado cromossomo Z.

( ) Diversas espécies de animais apresentam
o sistema X0; nesses animais, a fémea
apresenta somente um cromossomo
sexual.

( ) Nosistema XY de determinagao do sexo, as
fémeas possuem um par de cromossomos
sexuais heterélogos.

<'|'I'|'I<<
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QUESTAOKH

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

A cadeia alimentar pela qual a energia passa
através do ecossistema tem muitas conexdes -
plantas, herbivoros e carnivoros, por exemplo
— que podem ser denominadas niveis troficos.
Considerando essas diferentes conexdes e a
forma como a energia passa de um nivel tréfico a
outro, preencha as lacunas e assinale a alternativa
correta.

Se uma piramide de energia for visualizada
para determinado ecossistema, havera sempre
energia atingindo cada
nivel tréfico sucessivamente acima. Isso porque
a energia é em cada nivel
tréfico. A maior parte da energia no alimento
consumido é usada para a
dos organismos e uma pequena parte torna-se
disponivel para o préximo nivel

troéfico.

menos / perdida / excregéo / biomassa
mais / acumulada / reprodugao / biomassa
menos / transformada / excregéo / energia
mais / acumulada / manutencgéo / energia
menos / perdida / manutengéo / biomassa

QUESTAORH]

Em condi¢gdes naturais, o crescimento de uma
populagdo é limitado pela disponibilidade de
recursos do meio, como alimento, espaco e abrigo,
bem como pela acdo de possiveis predadores,

parasitas e competidores. Um modelo que néo

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

considera esses fatores que limitam o crescimento
resulta no grafico de crescimento representado
pela figura abaixo.

14 -

-
h*
—

=
[=]
M

Numero de individuos (x 10%)
[=2]

0 5 10 15
Tempo

Qual é o nome da curva representada pela figura?
Resisténcia do meio.

Curso de crescimento real.

Capacidade de suporte do meio.

Curva de potencial bidtico.

Flutuagdes no tamanho populacional.
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QUESTAOEKH]

As comunidades biolégicas sao organizadas de
acordo com as interagdes entre as espécies que
ocorrem no local. Essas interagdes podem ser
classificadas pelo efeito de uma espécie sobre
outra. Considere os exemplos hipotéticos a seguir
e relacione-os ao tipo de interagao que ocorre;
depois, assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia correta.

1. Duas pequenas plantas herbaceas e
perenes sao plantadas juntas em um jardim
comum, mas, com o passar do tempo,
apenas uma delas se desenvolve.

(D)
(E)

Apenas |l e lll sdo corretas.
Apenas Il e IV sao corretas.

QUESTAOEH

Abaixo estdo listadas algumas das principais
organelas que ficam imersas na matriz
citoplasmatica que é delimitada pela membrana
plasmatica nas células.

1 Mitocondria

2. Ribossomos

3. Cloroplasto

4 Aparelho de Golgi

5 Reticulo endoplasmatico

Sobre essas organelas, assinale a alternativa

2, A presenca de pequenos vermes cilindricos correta
no intestino de um ser humano. ) ~ .
. . , (A) As organelas 1 e 2 sdo as Unicas que ocorrem em
3. Bactérias vivendo no ramen de vacas e de . .
t lad p d digestio da células procariontes.
outros ungulados, fazendo a di ~ . .
9 L 9 (B) Asorganelas 1 e 3 estéo relacionadas ao metabolismo
celulose proveniente das plantas que as . .
~ d digerir bor meio de suas de células vegetais.
vacas nao podem digerir i u . .
P 9 P (C) Asorganelas 2, 3 e 4 participam dos mecanismos de

proprias enzimas digestivas.
4. Uma traira alimentando-se de peixes de
pequeno porte em um rio.

(D)
(E)

sintese de proteinas de células animais.

As organelas 3 e 4 s&o exclusivas de células das hifas
de fungos macroscopicos.

As organelas 4 e 5 possuem a fungédo de manutengao

é ; thTJ:TJj:iI:nTg. do equilibrio osmotico de protozoarios unicelulares.
() Competigao.
() Predacgao.

(A) 1-2-3-4.

B) 2-3-4-1.

Cc 2-3-1-4.

(D) 3-1-2-4.

(E) 3-2-1-4.

QUESTAOR]

Quando as atividades humanas acabam por
dividir uma area grande e continua de habitat em
diversos habitats menores, diz-se que o habitat foi
fragmentado. Em relagdao aos efeitos produzidos
pelo processo de fragmentagao de habitat, analise
as assertivas e assinale a alternativa correta.

1. Com o processo de fragmentacdo, a
quantidade total de habitat aumenta.

1l Apés a fragmentacdo ha aumento no
numero de fragmentos de habitat.

1. Com o processo de fragmentagado, ocorre
aumento na quantidade de borda de habitat,
que sofre efeitos adversos.

IV. O isolamento do fragmento diminui com
o processo de fragmentagdo, devido a

migragao.
(A)  Apenas | e ll séo corretas.
(B)  Apenas | e lll sdo corretas.
(C) Apenas | e |V sao corretas.

AOCP
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QUESTAOIIE

A figura a seguir representa o esquema de um ciclo celular. A esquerda, mostra-se a intérfase, com as fases G1,
S e G2 e, a direita, a mitose, dividida em quatro fases, representadas pelas letras A, B, C e D. Considerando o
esquema, analise as assertivas a seguir e assinale a alternativa correta.

Intérfase Mitose

. A letra A representa a profase, quando os cromossomos atingem um avangado estado de condensacéao e
ficam alinhados na regidao equatorial da célula.

Il A letra B representa a metafase, quando ocorre a condensagao gradual das fibras de cromatina que vao
progressivamente se tornando mais curtas e espessas, até formarem cromossomos.

il A letra C representa a anafase, quando ocorre a separagao e a migragao das cromatides irmas que passam
a ser chamadas cromossomos filhos.

IV. A letra D representa a teléfase, quando os cromossomos filhos alcangam os respectivos polos e quando
ocorre a reconstituicdo dos nucleos e a divisao citoplasmatica.

(A)  Apenas | e Il séo corretas.
(B)  Apenas | e lll séo corretas.
(C)  Apenas Il e lll séo corretas.
(D)  Apenas Il e IV s&o corretas.
(E)  Apenas lll e IV sdo corretas.
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FiSICA (B) A forca gravitacional entre dois pontos materiais tem
intensidade diretamente proporcional ao produto de
suas velocidades e inversamente proporcional ao

mm quadrado da distancia que os separa.
Um barco se movimenta com velocidade de 30 km/h (C) Uma Unidade Astronémica equivale a 1,5.1011 km.
(em relagdo as margens de um rio), no sentido rio (D) As leis d~e Kepler 3,0 sao Vf""‘?as gm planetas cujas
abaixo, e de 20 km/h, no sentido rio acima. Nessa aceleragdes da gravidade sado iguais ou menores que
situacéo, a velocidade do barco e da correnteza do o valor f’a aceleragéo da grav.ldade na Terra. .
rio sd0, respectivamente: (E) A velocidade areolar, a velocidade de translagéo e o
(A) 50 km/h e 10 km/h. periodo de translagdo de um satélite em torno de um
(B) 30 km/h e 20 km/h. planeta s6 dependem do raio de 6rbita do satélite.
(C) 30 km/h e 10 km/h. [QUESTAOFX]
(D) 15 km/h e 10 km/h. . i
(E) 25 km/h e 5 km/h. Assw.1ale a alternativa INCORRETA.
(A) Considere um corpo flutuando em agua a 26 °C. Se
[QUESTAOEH] aumentarmos a temperatura para 38 °C, pode-se
A esfera, cuja intensidade da forga Peso vale 450N, afirmar que o vqumg submers.o ?umgntara.
esta em equilibrio, apoiada em uma parede vertical, (B) Ao .s.oldarmos (,jO'S ~mater|a|s dlfereintes,’ §eus
sem atrito e presa a um fio ideal (que suporta o coeﬂmentes’de dllataggo devem.se~r tdo proéximos
peso da esfera, conforme a figura a seguir. quanto possivel para evitar que variagdes elevadas de
temperatura provoquem a ruptura no ponto de solda.
(C) Escalas absolutas de temperatura ndo admitem
valores negativos.
372 (D) Relogios de péndulo podem atrasar quando a
temperatura aumenta.
(E) Uma esfera de substancia isotrépica se deforma
quando aquecida.
QUESTAORH]
Sejam T a intensidade da forca que age no fio e A respeito. dos gases p.erfeitos .(ou ideais), analise
N a forca de reacdo ao apoio e considerando sen as assertivas a seguir e assinale a alternativa
53°=cos 37°=0,8 e cos 53° =sen 37°= 0,6, analise correta.
as alternativas a seguir e assinale a que for correta. . .
(A)  Todas as forgas possuem o mesmo valor. . As equagGes de Boyle:Marlotte, 'G?y-
(B) Aforca Peso tem, em intensidade, o maior valor das Luss?c, Char!es eNa equagao ca.racterlstlca
forgas do sistema. do gaf perfeito sao casos particulares da
(C)  Subtraindo-se, em intensidade, as forgcas T e N, resulta equagao de Clapeyron.
um valor igual & metade da intensidade da forga Peso.
(D) A forca que age no fio tem, em intensidade, o menor . Quando mantc.amos ° ,VOIf'me constante,
valor das forgas do sistema. o calor fornec.ldo ao gas. é usado apenas
(E) Ndo ha dados suficientes para a resolugdo do para  produzir ?quemmento; quand_o
problema. mantemos a pressdo constante, a energia
térmica fornecida ao gas, além de fazer o
lmm aquecimento, também é transformada no
Em relagdo a Energia Cinética (EC), assinale a trabalho de expansdo.
alternativa INCORRETA. ~ . A .
(A) AEC é uma grandeza escalar. L. Pressao.:) parcial de um gas perfeito e~m
(B) E possivel um corpo ter EC e n&o ter variagéo da EC. uma mistura ga.so’sa_ em q‘ue 0S gases nao
(C)  AEC pode ser nula, mas nunca podera ser negativa. reagean entre .s! ¢ igual a soma de suas
(D)  Se construirmos o grafico “EC x v2” (EC versus o pressoes parcials.
quadrado da velocidade, obteremos um arco de i
parabola. (A) Apenas | & corrfzta.
(E) AEC depende do referencial adotado. (B)  Apenas | e il sa? corretas.
(C) Apenas Il e lll sdo corretas.
[QUESTAORN] (D) I, Il e lll séo incorretas.
A respeito dos conceitos de Gravitacao, assinale a (E) |, 1l e 1l so corretas.
alternativa correta. l—-—m
(A) A forga gravitacional é igual a forca centripeta para QUESTAO - - -
satélites que desenvolvem orbita rasante a superficie A respe.ltc: d?s conce.ltos que envqlvem as Ie"? da
da Terra. Termodinamica, analise as assertivas a seguir e
assinale a alternativa correta.

AOCP
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. A primeira lei da Termodinamica afirma que
é possivel transformar calor em trabalho,
mas as custas da variagdo da energia
interna do sistema.

Il Asegundalei da Termodinamica garante que
o moto perpétuo (continuo) é impossivel.

il Ndo se pode determinar a energia interna
de um sistema em um determinado estado,
mas pode-se calcular a variagdo da energia
interna entre dois estados.

V. O enunciado de Planck diz que é possivel
construir uma maquina térmica que,
operando em ciclos, consiga retirar calor de
uma fonte Unica e converté-lo integralmente
em trabalho.

(A) Héa apenas uma assertiva incorreta.

(B)  Apenas | e lll sdo corretas.

(C)  Hatrés assertivas incorretas.

(D) I, Il, Il e IV sao corretas.

(E) I, Il, Il e IV sao incorretas.

QUESTAORA
Assinale a alternativa correta.

(A) Diz-se que a face plana de uma lente possui raio de
curvatura igual a zero.

(B) Uma lente é dita esférica porque possui as duas faces
curvas.

(C) Se invertermos o sentido de propagacdo do raio

(D)
(E)

luminoso em uma lente céncavo-convexa, para fins de
estudo, ela sera dita convexo-concava.

Ao colocarmos uma lente em um recipiente que
contém agua, a sua distancia focal aumentara.

A abcissa do foco principal da lente equivalente
a uma associacdo de varias lentes justapostas é
obrigatoriamente igual a soma algébrica das abcissas
dos focos das lentes associadas.

QUESTAOFH

Em relacdo a dptica, analise as assertivas a seguir
e assinale a alternativa correta.

. Denomina-se translagdo do espelho
plano quando o objeto se move com uma
determinada velocidade em dire¢ao ao
espelho.

Il Quando uma pessoa corre em diregao
a um espelho plano com velocidade de
intensidade v, aproxima-se de sua imagem
com velocidade de intensidade 2v.

il Em uma associagcdo de dois espelhos
quaisquer, a um objeto real conjuga-se
sempre uma imagem real.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

V. Nao pode ocorrer,
reflexdao sem refragao.

simultaneamente,

Apenas |l é correta.
Apenas | e Ill sdo corretas.
Apenas Il e IV séo corretas.
Apenas | e Il sdo corretas.
I, II, Il e IV s&o incorretas.

QUESTAORH]

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

Assinale a alternativa correta.

Quando ocorre a superposicdo de pulsos com
sinais opostos, resulta sempre que um dos pulsos
apresentara inversao de fase.

O fendbmeno da polarizagdo € mais comum em ondas
sonoras.

Se a fonte sonora e o observador se movimentarem
na mesma dire¢do, no mesmo sentido e com a mesma
velocidade, ndo acontecera o efeito Doppler.

Variam a frequéncia e o comprimento de onda,
permanecendo constante a velocidade, quando uma
onda sofre reflexao.

A difragdo constitui uma confirmacgao experimental da
hipétese da propagacéo retilinea das ondas.

QUESTAOFH

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Em relagdo a acustica, analise as assertivas a
seguir e assinale a alternativa correta.

. Os terremotos ondas
ultrassoénicas.

produzem

1. Quanto maior a frequéncia de um som, mais
agudo ele é.

1. A intensidade de um som depende da
energia com que vibram as particulas de ar
em contato com o timpano.

V. O timbre depende do numero de harménicos
que acompanha o som fundamental, das
suas frequéncias e das suas amplitudes.

V. Em um auditério de boa acustica, para
diminuir o tempo de reverberagido, usam-
se materiais bons refletores do som, sendo
que o vestudrio das pessoas que adentram
ao auditério também contribui para esse
feito.

Apenas |, lll e V séo corretas.
Apenas Il e IV séo corretas.

I, II, I, IV e V sao corretas.
Apenas I, lll e IV séo corretas.
I, I, 1, IV e V sao incorretas.
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QUESTAOF]

Assinale a alternativa correta.

(D)
(E)

O vetor aceleragéo
perpendicular a trajetoria.
A frequéncia varia no movimento circular uniforme.

possui sempre diregao

(A) A luneta de Galileu, além de ser uma luneta
astronémica, tem como ocular, obrigatoriamente, uma -
lente divergente. QUESTAOE
(B) Diascopios e episcopios sdo equipamentos opticos Em relagdo a hidrostatica, assinale a alternativa
utilizados na projecéo de imagens. INCORRETA.
(C) A unidade de intensidade luminosa € o watt, o qual, (A) A lei de Stevin vale para fluidos homogéneos e
quanto maior for, maior a intensidade luminosa de incompressiveis.
uma lampada. (B) Para um corpo imerso em um liquido, o empuxo é
(D)  As estrelas ndo sao vistas em suas posigbes reais tanto maior quanto mais afastado o corpo estiver da
(em uma noite de céu aberto), pois, ao passarem superficie.
das camadas externas para as camadas internas (©) No mar, peixes que habitam grandes profundezas,

(E)

da atmosfera terrestre, os raios luminosos sofrem o
fendbmeno da miragem, acrescidos aos da reflexdo
total.

Miragem e alucinagcdo sdo dois fendbmenos que
possuem a mesma origem.

QUESTAOFX]

Considere dois fios A e B em que a resistividade
(p) de A é um terco da de B, o comprimento (l) do
fio B é o dobro do comprimento do fio A, e a area
da seccgédo reta (S) de A é um sexto da de B. Se
os fios estdo sujeitos a mesma tenséo elétrica, a
razao entre as intensidades das correntes (i) no fio
B e no fio A vale

(D)

(E)

se atingirem a superficie, explodem devido ao efeito
significativo da diferenca de presséao.

Um corpo mergulhado em um liquido permanece em
equilibrio quando a densidade do corpo for igual a
densidade do liquido.

Peso especifico e massa especifica sdo grandezas
fisicas escalares diferentes.

QUIiMICA

QUESTAOEH]

(A) 1/9. Assinale a alternativa correta.

(B) 1/6. (A)  Adistribuigéo eletronica do ion ,.Fe** é representada
<€ 1 por 1s2 2s2 2p® 3s2 3p° 452 3.

EE)) g (B) O numero de elétrons desemparelhados existentes

QUESTAOK]]

Assinale a alternativa INCORRETA.

(©)

em um atomo que possui a configuragdo eletronica 1s?
2s? 2p® 3s? 3p® é igual a 5.

Ao se ligar um elemento quimico A com distribuigéo da
camada de valéncia ns' com um elemento quimico B

(A) As linhas de indugdo de um campo magnético séo as o L i
trajetdrias descritas por cargas elétricas colocadas no com distribuigdo da camada de valéncia ns® np*, sera
interior de um campo magnético. formado um composto de formula AB.

(B) A agulha de uma bussola € um ima. (D) Uma molécula de fosfato de calcio apresenta 13

(C)  No sistema internacional de unidades, a unidade do atomos.

(E)

vetor campo magnético € o tesla (T).

Solenoide (no estudo do campo magnético) € um
dispositivo constituido por um fio condutor enrolado
em forma de espiras n&o justapostas.

Quando o fluxo magnético através de uma espira
varia, surge, na espira, uma corrente elétrica induzida,
de forma que o sentido dessa corrente é tal que seus
efeitos tendem sempre a se opor a variagao do fluxo
que lhe deu origem.

QUESTAOKH]

Considerando os movimentos circulares, assinale
a alternativa correta.

(E)

A soma do numero de particulas (prétons, elétrons e
néutrons) das espécies quimicas a seguir & igual a
248:

127, -

32~ 6
24cr 531

QUESTAOEN]

(A)

Assinale a alternativa correta.

Os elementos quimicos metalicos ferro, cobre, estanho
e carbono sao aplicados na industria € no cotidiano,
respectivamente: em processos siderurgicos, em fios

(A)  Nomovimento circular uniforme, ndo existe aceleracéo. bos d It | de al

(B)  Acomponente tangencial do vetor aceleragéo fornece € cabos de correqte eetrlcla, em latas de alimentos
a variagao da intensidade do vetor velocidade. (conserva) e em fibras mais leves na montagem de

(C) Aintensidade do vetor aceleragao € igual a intensidade bicicleta.

da aceleragéo escalar.

(B)

Quanto maior a eletropositividade de um elemento
quimico, menor o raio atémico.
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Entre as espécies quimicas
primeira apresenta menor raio.
Um metal alcalino do subnivel 3s apresenta menor
ponto de fusdo e ebuligdo em relagdo a um metal
alcalino do subnivel 4s.

Por apresentar maior eletronegatividade, o hélio é
um dos elementos quimicos mais reativos da tabela
periddica.

+3 +1
Al Na*' e , Ne, a

QUESTAOEH

Os icebergs sao massas de gelo flutuantes que
geralmente se desprendem de uma geleira polar
e, portanto, sdao constituidos de agua doce. Eles
flutuam porque a densidade da agua sodlida é
menor que a da agua liquida. Assinale a alternativa
que explica o porqué desse fenomeno.

(D)
(E)

estequiometricamente (mesma proporgdo) com 40
gramas de hidroxido de sédio em uma reagdo de
neutralizacio.

A reagéo 2Al + 6HCI — 2AICI, + 3H, ¢ classificada
como reagao de dupla troca ou metatese.

Latdo, bronze e ago sdo exemplos de substancias
simples.

QUESTAOEH]

O processo de Haber é uma reagao entre o gas
nitrogénio e o gas hidrogénio para produzir gas
amonia. Essa reagdao é catalisada com o ferro,
sendo representada pela seguinte equacdo nao
balanceada:

N,(g) + H,(g) — NH,(g)

(A)  Na agua liquida, as ligacdes intermoleculares do tipo
pontes de hidrogénio sdo mais intensas que na agua Qual a massa aproximada de gas nitrogénio (N,)
sdlida, o que justifica a maior densidade do gelo. necessaria para obter 24,6 L de gas aménia (NH,)
(B)  As moléculas de agua no estado soélido apresentam a1 atme 27 °C?
menor grau de organizagdo, 0 que resulta em um (A) 749.
volume aparente menor, reduzindo a densidade. (B) 14 g.
(C)  Nogelo, amenor temperatura da agua resulta em uma <) 21g.
diminuicdo de energia cinética interna, diminuindo, (D) 28g.
consequentemente, as forgcas de suas ligagdes (E) 35¢g.

(D)

intermoleculares, tornando-se menos denso que a
agua liquida.

No gelo, a maior organizagdo das moléculas de agua
unidas por pontes de hidrogénio formam estruturas

QUESTAOEN]

Um refrigerante apresenta pH igual a 3. Logo,
pode-se afirmar que a quantidade (em mols) de

hexagonais  tridimensionais mais  espacgadas, ions H* em 100 mL de solugao sera
diminuindo a densidade, logo, flutuando em agua (A) 10+
liquida. (B) 10°.
(E) A agua liquida, por apresentar menor volume que a (C) 10°.
agua sodlida, sofre diminuicdo na energia interna de (D) 107.
ligagbes intermoleculares do tipo pontes de hidrogénio, (E) 10°%.

possibilitando, portanto, ao gelo flutuar.

QUESTAOEHR

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Ao picar um individuo, as abelhas injetam
substancias de carater acido e as vespas,
substancias de carater basico. Durante todo o
ano, centenas de milhares de pessoas sao picadas
por insetos e ndo sabem o que fazer para aliviar
os sintomas das dores. Assinale a alternativa que
indica, respectivamente, qual deve ser o material
utilizado para lavar o local da picada de abelhas e
de vespas para amenizar as dores.

Suco de limao e leite de vaca.

Agua com acucar e refrigerante de cola.

Vinagre e detergente.

Leite e gasolina.

Leite de magnésia e vinagre.

QUESTAOEY

Assinale a alternativa correta.

(A)  Na reagdo xC,H,,O,+ yO,— zCO, + wH,O, a soma
(x + y + z + w) dos coeficientes minimos e inteiros &
igual a 19.

(B)  Aoxidagao de um portéo de ferro € uma transformacgéo
fisica.

(C) 98 gramas de acido sulfurico reagem
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(A)  1,5mol L.
QUESTAOIN (B)  3,0mol L.
Em relagdo ao grafico a seguir, assinale a (C) 4,5mol L.
alternativa correta. (D) 6,0mol L.
(E) 7,5molL".

ENERGIA

QUESTAOIK]

Todos os seres vivos dependem de reagées
de oxidagado-redugdao para se manterem vivos,
quer na sintese de compostos ricos em energia
(fotossintese), quer na obtengdo da energia
necessaria para o metabolismo do organismo
(respiracdo celular). Uma reagdo de producio
do gas cloro, por método redox, esta descrita a
seguir:

I

I/
S

(A) Com a presenga do catalisador, a variagdo de energia

CAMINHO DA REACAO
KmnO, + HCI — KCI + MnCl, + Cl, + H,0

Assinale a alternativa que indica corretamente a

aumenta. soma dos menores coeficientes inteiros da reagao.
(B) C representa a energia de ativagédo da reagéo inversa. (A) 31.
(C) A+ Dindicam a energia de ativagao da reagao direta (B) 32.

sem catalisador. (C) 33.
(D)  Avreacgéo | é mais rapida que a reagéo Il. A reagéo |, (D)  34.

portanto, apresentara maior energia de ativagao. (E) 35.

(E)  Seografico estiver representando a formagéo de agua
liquida, a partir de H, e O,, a velocidade de consumo
de oxigénio é igual a velocidade de formagao da agua
liquida.

QUESTAOR]

O efeito estufa é um fendmeno vital para os seres
humanos. Entretanto é inegavel que a emisséao
exagerada de gases do efeito estufa para o meio
ambiente causa um superaquecimento global,
tornando nossos dias cada vez mais quentes. O

QUESTAORY]

A radioatividade é um fendmeno de instabilidade
nuclear; os elementos radioativos emitem
particulas a fim de tornarem-se mais estaveis.
Para tanto, o conjunto de atomos relacionados
por sucessivas desintegracdes corresponde as
séries ou familias radioativas. Na desintegragao
do ,Th??2 em Pb?? , assinale a alternativa que
indica, respectivamente, o numero de particulas
alfa e beta emitidas.

gas carbonico é um desses gases do efeito estufa (A) 5e2.

que possibilita tal fenébmeno. Supondo a reagao (B) 6e3.

de combustdo completa da gasolina (C,H,,) e do (C) 8ed.

etanol (C,H,O0) na mesma quantidade em mols, (D) 3ef.

quantas vezes a gasolina contribui com a emissao (E) 2e0.

de gas carbonico para o meio ambiente em relagao

ao etanol? QUESTAORH
(A) 1 Assinale a alternativa correta.
(B) 2. (A) O etanol ou alcool etilico € um liquido incolor € nao
(©) 3. inflamavel que tem um cheiro caracteristico. E um
(D) 4 solvente valioso, matéria-prima de muitas sinteses
(E) 5. organicas e esta presente em bebidas alcodlicas.

(B)  As ligagdes do carbono podem ser do tipo ¢ ou 1T de
acordo com o entrosamento de orbitais na realizagao

QUESTAORY]

Em um sistema fechado, com capacidade de um
litro, ocorre a reagao a seguir descrita:

C(s) + H,0(g) « CO(g) + H,(9)

Sabendo-se que, inicialmente, 36 g de H,O(g) se
encontram em reagao e que, no equilibrio, restardao
9 g da mesma substancia, assinale a alternativa
que indica corretamente o valor da constante de
equilibrio em termos da concentragao.

(©)

da ligagdo. Quando essas ligagbes forem realizadas
por interpenetracdo de orbitais no mesmo eixo de
ligagdo, a ligagao sera do tipo pi; quando a ligagéo for
realizada por interagéo de orbitais p paralelos entre si,
a ligacéo realizada sera do tipo sigma.

Os carboidratos s&o vulgarmente conhecidos por
agucares. Desempenham fungdes diversas, sendo
importantes fontes de energia para os seres vivos.
Tém, na sua constituicdo, carbono, hidrogénio e
oxigénio.
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Todos os carbonos do benzeno apresentam hibridagao
sp?, fornecendo assim uma estrutura de geometria
espacial.

Aestrutura a seguir apresenta 2 carbonos secundarios:

I-I3C\
/CH—(|3H—CH2—(IZH—CH3
H3C CH; CH;,
QUESTAOEH

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Atestosterona é o principal hormoénio androgénico,
produzido naturalmente pelo organismo nas
células de Leydig, nos testiculos. A producao
e a secre¢do sao reguladas pelo horménio
luteinizante (LH) e apresentam pulsos em seus
niveis plasmaticos no sangue. A testosterona
é responsavel, também, pelas caracteristicas
sexuais masculinas, embora seja produzida nos
dois sexos, o homem apresenta cerca de trinta
vezes mais testosterona que a mulher. Em relagao
a estrutura da testosterona, assinale a alternativa
que indica as fungbes organicas presentes no

composto.
OH

O

Testosicrona

Fenol e aldeido.

Enol e éter.

Alcool e hidrocarboneto.
Cetona e alcool.

Acido carboxilico e éster.

QUESTAOIY

Em relagao a técnicas de manipulagao, seguranga
em laboratério e cuidados com procedimentos e
manipulagdo para que nao haja a contaminacao
dos reagentes, assinale a alternativa correta.

Para ndo contaminar os reagentes, € necessario
introduzir pipetas nas solugdes padroes.

Caso o reagente seja toxico, usar a capela para fazer
as medicoes.

Para examinar o odor de um reagente ou reacgao,
colocar o seu rosto diretamente sobre o recipiente.
Ao acender o bico de gas, ter o cuidado de abrir a
torneira de gas antes que tenha a méo a chama que
deve acender o gas.

(E)

Despejar  solugdes contenham  solventes

organicos na pia.

que

QUESTAO[T]

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Assinale a alternativa correta.

Uma substancia pura sempre constituira um sistema
monofasico.

Uma substancia que apresenta ponto de fuséo
constante necessariamente € uma substancia pura.

A agua mineral constitui um exemplo de substancia
pura.

Gas ozbnio, diamante e ouro 18 K representam
exemplos de substancias puras simples.

E muito raro encontrar substancias puras na natureza.
Em geral, os materiais se apresentam na forma de
misturas ou de substancias impuras.
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